

关注各地卫生健康工作会议

# 安徽：“五个担当进取”推进工作

“最北村医”  
春花奶奶的  
新春愿望

(上接第1版)

**本报讯** (特约记者徐丽丽 通讯员叶晓)日前,2025年安徽省卫生健康工作会议在合肥市召开。会议指出,推进全省卫生健康事业高质量发展,要做到“五个担当进取”:在推进优质医疗资源扩容下沉和均衡布局上担当进取,加力提升服务体系效能;在深化医药卫生体制改革上担当进取,加

快健全维护公益性的制度机制;在服务保障“三地一区”(科技创新策源地、新兴产业聚集地、改革开放新高地和经济社会发展全面绿色转型区)战略定位上担当进取,全方位融入经济社会发展大局;在增强群众健康获得感上担当进取,不断提升服务品质;在防范化解重大风险上担当进取,更好统

筹高质量发展和高水平安全。

会议提出,要坚持稳中求进工作总基调,实施健康优先发展战略和新时代人口发展战略,更好推动资源向基层、预防和中医倾斜,更好强化公立医院公益性保障和运行机制。2025年,安徽省将按照“控增量、调结构、严监管”要求,合理配置医疗资源;以基

层为重点,推动医疗服务向农村覆盖;以改革为动力,完善“三医”协同发展和治理机制;坚持预防为主,构建强大公共卫生体系;坚持中西医并重,推进中医药传承创新发展;坚持人民共建共享,深入实施健康安徽行动;落实“儿科和精神卫生服务年”行动,办好卫生健康为民服务实事;强化人口高

质量发展支持保障,扩大“一老一幼”服务供给;积极融入和服务国家战略,夯实卫生健康科技人才支撑;统筹高质量发展和高水平安全,维护经济社会大局稳定;把握增量政策和“十五五”规划重要时机,助力促消费、稳增长、增后劲;坚持和加强党对卫生健康工作的领导,营造干事创业良好氛围。

一个人也能蹚出一条路

很多年里,李春花都是村里唯一的乡村医生。有一年大年三十,村里的一名孕妇难产。正在做年夜饭的李春花听到消息后,连忙扔下手中的事,护送孕妇赶往县医院。产妇完成剖宫产手术时,已是大年初一的下午。对于李春花而言,春节和往常没有什么区别,依然需要坚守。她指着窗边说:“站在这里看看烟花,也很幸福。”

这些年,李春花默默付出,为村民们蹚出了一条“健康路”。“你觉得难不难?”面对记者的询问,李春花点点头。在北红村,曾经有名年轻人被大火烧伤没钱医治,家人便索性将他托付给李春花。李春花守了大半年,日复一日地给年轻人换药。没想到,年轻人奇迹般地康复了,不仅命保住了,还慢慢可以和父亲一起干体力活了。

李春花出诊时,戴了一顶毛茸茸的小熊帽子。她笑盈盈地说,这是女儿买的。记者跟随李春花来到村里的一个老人家中。老人做了膀胱切除手术,挂着尿袋生活。天寒地冻,老人不敢出门,生怕把管路冻住。他若是遇到什么问题,李春花总是随叫随到。

临近佳节,李春花探访了村中的几户贫困户,关心几名老患者的身体状况。“大家生活水平提高了,对健康的认识也加深了。”李春花说,“以前,村民们有点小毛病不愿意治,严重了才看医生;现在,大家的观念转变了。”

在李春花的影响下,她的女儿从卫校毕业后,在漠河市兴安镇中心卫生院做临床医生。对此,李春花很是骄傲:“我和女儿会切磋医术,对一些病例进行探讨。她掌握的医学知识更系统,我的诊疗经验更丰富,这样可以互相促进。”

随着年龄增长,李春花逐渐感到力不从心。“我希望有年轻医生接替我。哪怕给他打下手,我也会很开心。”李春花说。

“有一分热就发一分光”

江苏省无锡市作为2025年中央广播电视台总台春晚分会场之一,近期迎来大批游客。为了给市民和各地游客营造安心、健康的住宿环境,无锡市卫生监督所节前对重点宾馆、酒店开展卫生监督检查,确保住宿场所的卫生条件符合标准。据悉,春节期间,无锡市卫生监督所将持续对住宿场所开展节日巡查。图为卫生监督员在一家酒店对游泳池水质进行检测。

通讯员陈菁  
特约记者程守勤  
摄影报道



聚焦乡村医疗能力提升

# 辽宁铁岭:建强乡镇中心卫生院

□本报记者 邹欣欣  
通讯员 付莹莹

日前,辽宁省铁岭市昌图县宝力镇北洼村70岁的王淑娟老人因雪天路滑摔倒导致股骨骨折,在宝力镇中心卫生院做了股骨粗隆间骨折切开复位髓内钉内固定术。得益于该院新添置的牵引床和骨科手术床等设备,在整体手术中,老人的痛苦减少了许多,手术也变得更加安全。

## “家门口”就医有质可感

在昌图县宝力镇中心卫生院门诊楼,一站式挂号、收费、药房等功能窗

口设置规范有序,内科、外科、儿科、骨科等科室一应俱全,干净整洁、温馨舒适的就医环境令人眼前一亮。随着政府投入的增加,该院陆续配备了彩超机、肺功能检测仪等设备,能够开展糖尿病足修复、肝肾囊肿治疗等。在紧密型县域医共体建设持续推进能力提升的步伐下,不仅是宝力镇中心卫生院,铁岭市许多乡镇卫生院都焕发了活力。

前不久,铁岭县大甸子镇一名60多岁的村民,在家不小心摔倒后没有明显外伤,就自认为并无大碍。3天后,她腰部疼痛难忍,家人带着她赶到大甸子镇中心卫生院。该院院长王勇为其拍片并同步上传至铁岭县中心医院骨科中心。几分钟后,“腰椎骨折”的诊断结果传来。患者随即被转到铁岭县中心医院手术,最终转危为安。得益于铁岭市紧密型县域医共体建

设,“小病不出镇”成了现实,基层群众还能就近享受县级医院的医疗资源。

目前,铁岭市建强的乡镇中心卫生院不仅就诊环境明显改善,科室设置、设施设备配置更加完善,人员配备充足,医院管理更加规范,为居民就近就便在“家门口”享受到高质量的医疗卫生服务提供了保障。

## 打造银龄健康舒适圈

铁岭市开原市下肥镇中心卫生院也是建强乡镇中心卫生院的受益者。通过民生项目的实施,下肥镇中心卫生院利用闲置厂房,在一年前成立医养结合的居家和社区养老服务。下肥镇上峰村72岁的村民侯振

昌在做完股骨头手术后,选择到该中心进一步康复治疗。来的时候,他还需要借助老人助行器走路,如今行动已恢复正常,生活也过得有滋有味。

“在这儿挺好,医护人员非常细心,要是有个头疼脑热啥的,到前楼医院就看了,特别方便。”侯振昌说。

居民就医满意度和健康幸福感提升的背后,是铁岭市近年来以基层为重点,补短板、强弱项,提能力,在优质医疗卫生服务资源进一步扩容布局、基层医疗卫生服务体系建设方面持续发力。铁岭市卫生健康委主任臧丽君表示,2025年,铁岭市将继续将建强乡镇中心卫生院建设列入民生实事并逐步实施;同时,通过深化紧密型县域医共体建设、强化基层卫生人才培养等措施,持续提升基层医疗卫生服务能力,筑牢人民群众健康防线。

邀请中央军委后勤保障部卫生局参加,建立了“三医”协同发展和治理协作会商机制。会议明确提出,各地要参照国家做法,主动跨前一步,积极探索建立符合本地特点、务实管用的部门协同机制。

自贡市成立卫生健康行业党委,加强党对卫生与健康工作的领导,建立“三医”年度协商机制;加大医药健康产业投入,加强卫生健康体系构建与经济社会规划有效衔接;进一步完善公立医疗机构、医疗服务价格、薪酬调整和综合监管等政策。

重庆市创新改革运行机制,市委、市政府成立“三医”协同改革工作专班,市委常委、常务副市长任组长,一位统一分管卫生健康、医保、药监等部门的副市长任副组长,卫生健康、医保、药监部门“一把手”和财政、编办、人社部门分管领导为成员,形成“三

# 锚定方向聚合力 深化医改破浪行

(上接第1版)

山东省卫生健康委副主任徐民表示,山东省充分发挥公立医院改革与高质量发展示范项目城市推广三明医改经验“排头兵”作用,自项目实施以来,青岛市先后14次共调整5130个医疗服务项目价格,2024年预计增加医疗收入1.2亿元,节省患者费用3亿元;潍坊市坚持小步快跑,医疗服务收入占比提升至36.6%;济南市建成全国首个中医药采购联盟。

四川省自贡市聚焦重点领域,着力推进公立医院编制“所有权”和“使用权”,统筹编制周转池名额1578个,实

现跨医院、跨层级、跨区域统筹使用。自贡市副市长陈张铭介绍,该市实施“基本编制+员额”管理,全市核定员额7414名,员额与编制总量均纳入岗位设置和薪酬核定基数,卫生高级岗位占比达12.3%,较省平均水平高3.1个百分点。

浙江省湖州市探索建立以公立医院主要负责人年薪、业务骨干年薪、特定岗位津补贴和重大贡献激励等为重点的岗位工资制,逐步缩小不同医院、不同科室、不同人员的收入差距。湖州市副市长石一婷介绍,该市公立医院薪酬中稳定收入占比已提升至50%。

## “三医”协同不断进阶

当前,“三医”协同发展与治理过程中仍存在不少堵点。近期,国家卫生健康委牵头会同国家医保局、国家中医药局、国家疾控局、国家药监局,

医协同、六方联动”的领导机制。在工作推进机制方面,该市成立改革工作专班办公室,6个部门定期召开协调会议,研究解决相关问题,推动工作举措落地。

“全市医疗、医保、药监数据汇集到全市一体化公共数据平台上,目前已汇集249类近50亿条数据,实现信息互通共享。”重庆市卫生健康委副主任潘建波介绍。

立足新起点,坚定信心,干字当头。会议强调,医改工作有其自身逻辑和规律,且涉及复杂多样的利益群体,各地推进医改工作必须从卫生健康科学规律出发,厘清关键问题,顺应社会期盼,凝聚各方合力。在保证政策延续性的基础上做好改革创新,更加突出内涵、质量、效率,更加突出便民惠民,更加突出可感可及,不断开创医改工作新局面。

## 讣告

中国共产党党员、原国家计生委外事司退休干部倪家俊同志,因病医治无效,于2025年1月23日在北京逝世,享年83岁。

倪家俊同志于1941年8月出生,1966年9月参加工作,2001年11月退休。